
UNIR 

 
 
 
 
 
 

 
 

1 
 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 
 

Ficha limpa é sancionado pelo presidente Lula sem 
alterações. 

 
O presidente Luiz Inácio Lula da Silva sancionou 
nesta sexta-feira (4) o projeto ficha limpa, que 
proíbe a candidatura de políticos condenados pela 
Justiça em decisão colegiada em processos ainda 
não concluídos. Segundo a Casa Civil, Lula não 
fez qualquer veto ao texto aprovado pelo Senado. 
O Diário Oficial de segunda-feira (7) deverá trazer 
a sanção de Lula. Como a sanção aconteceu antes 
do dia 9 de junho, caberá agora ao Judiciário 
decidir se o projeto provocará efeitos já nas 
eleições de outubro. O Movimento de Combate à 
Corrupção Eleitoral, que apresentou o projeto ao 
Congresso com mais de 1,6 milhão de assinaturas, 
entende ser possível aplicar já. O projeto ficha 
limpa sofreu mudanças no Congresso. A versão 
inicial, do movimento, desejava a proibição de 
políticos condenados já em primeira instância. 
Ainda na Câmara, optou-se por proibir apenas os 
condenados por colegiados, o que acontece 
geralmente na segunda instância ou nos casos de 
quem tem foro privilegiado. O texto que sai do 
Congresso permite um recurso extra para 
condenados em colegiados a um órgão superior. 
Neste caso, se o outro órgão permitir a 
candidatura ele terá de julgar com prioridade o 
processo em andamento. A versão final pode gerar 
dúvidas sobre a aplicação. O texto que saiu do 
Senado colocou em todas as hipóteses de 
condenação expressões com tempo verbal no 
futuro, como “os que forem condenados” ou “ os 
que renunciarem” para escapar de cassação. Com 
isso, existem divergências se a regra vale para 
quem já está condenado dentro do que prega o 
projeto. 
 
(Eduardo Bresciani. Do G1, em Brasília 
http://g1.globo.com - Atualizado em 04/06/2010 
20h59) 
 
 
 
 

1. Qual das afirmações a seguir NÃO pode ser 
depreendida do texto acima? 

a) A versão final do projeto ficha limpa pode 
gerar dúvidas sobre a aplicação; 

b) O Movimento de Combate à Corrupção 
Eleitoral apresentou o projeto ficha limpa 
ao Congresso com mais de 1,6 milhão de 
assinaturas; 

c) O presidente Lula vetou o texto do projeto 
ficha limpa aprovado pelo Senado; 

d) O projeto ficha limpa proíbe a candidatura 
de políticos condenados pela Justiça; 

e) O projeto ficha limpa sofreu mudanças no 
Congresso. 

 
2. Qual é a idéia central do texto acima? 

a) Caberá agora ao Judiciário decidir se o 
projeto provocará efeitos já nas eleições de 
outubro; 

b) O texto que saiu do Senado não sofreu 
alterações; 

c) O Senado colocou expressões com tempo 
verbal no passado; 

d) O texto foi alterado para escapar de 
cassação; 

e) Existem divergências se a regra vale para 
quem não foi condenado. 

 
3. Qual das sentenças abaixo reproduz 

adequadamente uma relação entre idéias 
presente no texto? 

a) As expressões estão com o tempo verbal 
no futuro; 

b) O projeto ficha limpa foi sancionado pelo 
presidente Lula sem alterações e caberá ao 
Judiciário decidir se provocará efeitos já 
nas eleições de outubro; 

c) Os políticos querem escapar da cassação; 
d) O Movimento de Combate à Corrupção 

Eleitoral queria a proibição de políticos 
condenados; 

e) O Diário Oficial deverá trazer a sanção de 
Lula. 

 
 
 
 
 
 



UNIR 

 
 
 
 
 
 

 
 

2 
 
 

4. No texto inicial do projeto ficha limpa, a 
expressão utilizada foi os que tenham sido 
condenados; na versão atual, temos os que 
forem condenados. Assinale a alternativa que 
corresponde ao tempo verbal das expressões 
grifadas, respectivamente: 

a) Pretérito perfeito do indicativo; Futuro do 
indicativo; 

b) Pretérito imperfeito do subjuntivo; Futuro 
simples; 

c) Pretérito imperfeito; Presente do 
indicativo; 

d) Presente do indicativo; Pretérito perfeito 
do subjuntivo;  

e) Pretérito perfeito do subjuntivo; Futuro do 
subjuntivo.  

 
5. As palavras “forem” e “condenados” 

pertencem a qual categoria gramatical, 
respectivamente: 

a) verbo de ligação e adjetivo; 
b) locução verbal e verbo no infinitivo; 
c) adjetivo e substantivo; 
d) verbo transitivo e advérbio; 
e) advérbio e adjetivo. 
 

6. Os provérbios abaixo utilizam a linguagem da 
informática para reescrever as formas 
tradicionais. Assinale a alternativa que 
contenha SOMENTE palavras que 
representam o processo de formação por 
Estrangeirismo: 
 

Mais vale um arquivo na mão do que dois 
baixando... 
Melhor prevenir que formatar. 
Em briga de namorados virtuais, não se 
mete o mouse! 
O back-up morreu de velho! 
Hacker que ladra, não morde! 

a) namorados virtuais; mouse; deletado; 
b) mouse; back-up; hacker; 
c) formatar; arquivo; senhas; 
d) conexão; hacker; mouse; 
e) back-up; arquivo; conexão. 

 
 
 
 

7. Assinale a alternativa que representa as 
características do texto dissertativo: 
a) Narrar fatos e acontecimentos; 
b) Descrever ambientes; 
c) Argumentar, discutir, expor e/ou comentar 

uma determinada idéia; 
d) Orientar procedimentos; 
e) Expor características. 

 

 
8. O que o humorista da charge quis representar 

com a imagem do Pinóquio? 
a) Que Pinóquio era bom de Matemática; 
b) Que as crianças mentem; 
c) Que a pesquisa a respeito da confiabilidade 

dos políticos é mentirosa; 
d) Que o Pinóquio gostava dos políticos; 
e) Que o Pinóquio fala a verdade. 

 
9. O percentual apresentado demonstra que: 

a) Muita gente confia nos políticos; 
b) Ninguém confia nos políticos; 
c) É alto o índice de aprovação dos políticos 

pela população; 
d) Os políticos não são confiáveis; 
e) Só as crianças confiam nos políticos. 

 
10. A concordância “11% da população confia”: 

a) Está correta porque a concordância do 
verbo é feita com o termo preposicionado 
que especifica a referência numérica; 

b) Está errada porque onze é mais que um; 
c) Está correta porque confia refere-se ao 

Pinóquio; 
d) Está errada porque a palavra “população” 

deveria estar no plural; 
e) Está correta porque não há especificação. 
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LÍNGUA INGLESA 
 

Texto para as questões 11 a 13: 
 
"CHILE, which has South America's most 
successful economy, elected its first female 
president this year. But the lot of Chilean women 
is by many measures worse than that of their 
sisters elsewhere in the region. A smaller 
proportion of them work and fewer achieve 
political power. According to a recent report by 
the Inter-Parliamentary Union, an association of 
parliaments, 15% of representatives in the lower 
house of Chile's Congress are women, less than 
half the proportion in Costa Rica and Argentina 
and below the level in eight other countries in the 
region, including Venezuela and Bolivia. Chilean 
women hope that Michelle Bachelet's presidency 
will improve their position but there are worries 
that she will do more harm than good." The 
Economist, August 12th 2006. 
 
11.  De acordo com o texto, as mulheres chilenas: 

a) Têm perspectivas  melhores que outras 
mulheres na América do Sul; 

b) Trabalham duro mas não têm bom salários 
apesar do desenvolvimento econômico do 
Chile; 

c) Encontram obstáculos quando têm que se 
mudar para regiões diferentes; 

d) Estão adotando medidas diferentes para 
superar seus problemas políticos; 

e) estão atrás das mulheres de outros países 
da América do Sul em termos de poder 
político.  

 
12. Escolha a forma negativa para a sentença: 

“Chile elected its first female president this 
year.”:  

 
a) Chile didn’t elected its first female 

president this year; 
b) Chile doesn’t elect  its first female 

president this year; 
c) Chile isn’t elected its first female president 

this year; 
d) Chile didn’t elect its first female president 

this year; 
e) Chile hasn’t elected its first female 

president this year. 

 
13. O grau comparativo está presente no texto nos 

adjetivos:  
 

a) worse, smaller,  fewer,  lower; 
b) power, smaller, fewer, lower;  
c) smaller, fewer, lower, other;  
d) most successful, fewer, less than; 
e) most successful, lower, worse. 

 
14.  Complete: 

“Stay with ... while I drive ... car.” 
a) I - your; 
b) me - your; 
c) she - you; 
d) me - yours; 
e) her - yours; 

 
15. I expect that she ... arrive at about midnight. 

a) is; 
b) going to; 
c) must; 
d) will; 
e) goes. 
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LÍNGUA ESPANHOLA 
 
 

11. Complete la frase, de acuerdo con el texto: 
"Gizzi es el _______________ de la modelo 
cuyo ____ es Gisele y cuyo ____ es 
Bundchen". 
a) apellido, apodo, mote; 
b)  apodo, nombre, apellido; 
c)  nombre, sobrenombre, apodo; 
d)  sobrenombre, apodo, nombre; 
e)  mote, nombre, sobrenombre. 

 

12.  La opinión hoy por hoy significa 
a) Actualmente; 
b)  Hoy menos que ayer; 
c)  Hoy igual que ayer; 
d) Recientemente; 
e)  Hoy menos que mañana. 

 

13.  São talheres: 
a)  Cuchara; 
b)  Tenedor; 
c)  Sartén; 
d)  Cuchillo; 
e)  1, 2 y 4 están correctas. 

 

14.  Señala la opción equivalente a "nos diéramos 
cuenta": 
a) Nos pagáramos todo; 
b) Lo habláramos; 
c)  Lo negáramos; 
d)  Nos entregáramos a ello; 
e)  Lo comprendiéramos. 

 

 

 

15.  La expresión "reducir las existencias" puede 
ser reemplazada por: 
a) Seleccionar el personal; 
b)  Disminuir la expansión; 
c)  Minorar los benefícios; 
d) Achicar la provisión; 
e)  Controlar el costo de vida. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



UNIR 

 
 
 
 
 
 

 
 

5 
 
 

CONHECIMENTOS GERAIS E 
ESTUDOS REGIONAIS 

 
16. Qual o primeiro projeto integrado de 

colonização implantado em Rondônia, criado 
pelo Instituto Nacional de Colonização e 
Reforma Agrária – INCRA na década de 
1970? 
a) PIC - Paulo de Assis Ribeiro; 
b) PIC - Sidney Girão; 
c) PIC - Ouro Preto; 
d) PIC - Padre Adolpho Rhol; 
e) PIC - Gy Paraná. 

 
17. “Sem ter sido um episódio propriamente 

militar, a tentativa de ampliar dramaticamente 
a produção brasileira de borracha foi um 
projeto governamental que recebeu apoio 
técnico e financeiro dos norte-americanos em 
guerra contra o eixo Roma, Berlim e Tóquio” 
Esse texto do Historiador Marcus Vinicius 
Neces se refere ao episódio conhecido na 
historiografia como a Batalha da Borracha que 
consistiu basicamente: 
a) No recrutamento de nordestinos para 

cortar seringa na Amazônia, em plena 
segunda guerra mundial,  num esforço de 
suprir o fornecimento da borracha para os 
Estados Unidos, que havia sido cortado 
pelos Japoneses. Os Nordestinos enviados 
para a Batalha da Borracha ficaram 
conhecidos como “Soldados da Borracha”; 

b) No conflito entre nordestinos e japoneses 
nos seringais da Amazônia durante a 
segunda guerra mundial; 

c) No conflito entre seringueiros e 
seringalistas por conta da exploração do 
trabalho nos seringais, durante a segunda 
guerra mundial; 

d) No recrutamento de paranaenses em plena 
segunda guerra mundial a fim de trabalhar 
nos seringais e construir as rodovias. Esses 
trabalhadores ficaram conhecidos como 
“Soldados de Borracha”; 

e) No conflito entre os governos brasileiro e 
americano em relação ao domínio e 
financiamento dos seringais da Amazônia, 
durante a segunda guerra mundial. 

18. O atual estado brasileiro do Acre era, no início 
do século XX, uma região pertencente à 
Bolívia, que vinha sendo ocupada por 
seringueiros brasileiros em plena época de 
expansão da economia de extração da 
borracha. Para resolver a tensão que se 
agravava, o Barão do Rio Branco dirigiu as 
negociações que resultaram no: 
a) Tratado de Tordesilhas, firmado em 17 de 

novembro de 1903, que formalizou a 
incorporação do Acre ao território 
brasileiro; 

b) Tratado de Petrópoles, firmado em 17 de 
novembro de 1903, que formalizou a 
incorporação do Acre ao território 
brasileiro; 

c) Tratado de Pretópoles, firmado em 17 de 
novembro de 1903, que formalizou a 
incorporação da Bolívia ao território 
brasileiro; 

d) Tratado de Madri, em 17 de novembro de 
1903, que formalizou a incorporação do 
Acre ao território brasileiro; 

e) Tratado da Bolívia, firmado em 17 de 
novembro de 1903, que formalizou a 
incorporação do Acre ao território 
brasileiro. 
 

19. A construção do Real Forte Príncipe da Beira 
obedeceu aos objetivos da Coroa Portuguesa, 
foi inaugurado em 20 de agosto de 1783 e 
constitui hoje o mais antigo monumento 
histórico de Rondônia. Assinale a alternativa 
que corresponde corretamente a esses 
objetivos: 
a) pacificar os movimentos nativistas e 

emancipacionistas que ocorriam na 
Amazônia; 

b) defender as fronteiras portuguesas dos 
confrontos contra os espanhóis e 
intensificar a atividade comercial ao longo 
dos rios Guaporé, Mamoré e Madeira; 

c) fixar como territórios portugueses as terras 
ao longo do rio Amazonas; 

d) intensificar a atividade comercial e fixar 
como territórios espanhóis as terras ao 
longo do rio Amazonas; 

e) defender as fronteiras espanholas dos 
confrontos com os franceses ao longo dos 
rios Guaporé, Mamoré e Madeira. 



UNIR 

 
 
 
 
 
 

 
 

6 
 
 

20. A Construção das hidrelétricas de Santo 
Antônio e Giral do complexo hidroviário e 
hidrelétrico no Rio Madeira, em Rondônia, 
levantou a discussão sobre a necessidade de 
crescimento econômico e os danos que isso 
pode provocar ao meio ambiente e a 
comunidade local. Sobre esses fatos, é correto 
afirmar que: 
a) A construção de eclusas e barragens 

necessárias ao projeto implicará maior 
dimensão dos impactos ambientais, dos 
problemas sociais e do desmatamento na 
Amazônia, apesar da grande malha 
hidrográfica e da necessidade de 
modernização econômica da região; 

b) Os danos que este projeto provoca ao meio 
ambiente não são relevantes, assim como o 
impacto na vida da comunidade local; 

c) Os maiores danos que o projeto causará 
serão relacionados aos monumentos que 
constituem o patrimônio histórico do 
lugar; 

d) A implantação desse projeto facilitará o 
escoamento e o transporte de produtos 
agropecuários da região, contendo o 
avanço da violência urbana e promovendo 
o crescimento econômico de modo 
sustentável e aliado com as demandas 
sociais; 

e) A construção de eclusas e barragens 
necessárias ao projeto não causará nenhum 
impacto ambiental, problemas sociais e 
desmatamento na Amazônia, além de 
promover a modernização econômica da 
região. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. A Amazônia, na década de 1940, recebeu 
grandes fluxos migratórios, em sua maioria 
nordestinos que foram denominados de 
“soldados da Borracha”. Indique a alternativa 
que define quem foi o “soldado da Borracha” 
a) Castanheiro, alistado, uniformizado que 

atuaria como soldado da segunda guerra 
mundial coletando castanha-do-brasil nas 
selvas da Amazônia; 

b) Amazonense encarregado de proteger as 
fronteiras amazônicas como soldado da 
segunda guerra mundial; 

c) Soldado da guarda territorial contratado 
para lutar na segunda guerra mundial 
extraindo látex nas selvas da Amazônia; 

d) Rondoniense da guarda regional do antigo 
território federal de Rondônia para lutar na 
segunda guerra mundial;  

e) Seringueiro, alistado, uniformizado que 
atuaria como soldado da segunda guerra 
mundial extraindo látex nas selvas da 
Amazônia. 
 

22. Indígenas, ribeirinhos, extrativistas entre 
outros são denominados, na Amazônia, como 
Populações Tradicionais e, ao definirem seu 
modo de vida, pouco modificam seu ambiente. 
Assinale a alternativa que está relacionada a 
essa condição: 
a) Tradicionalmente não possuem tecnologia, 

portanto, não podem modificar seu 
ambiente; 

b) Tradicionalmente não possuem força de 
vontade suficiente para modificar seu 
ambiente; 

c) Tradicionalmente sua base econômica é de 
atividades primárias, tecnologias 
relacionadas ao modo de vida estabelecem 
suas relações com a natureza sem 
concepções mercadológicas; 

d) Tradicionalmente são grupos sociais que 
dependem cada vez menos de seu 
ambiente, por isso pouco o modificam; 

e) Tradicionalmente são grupos sociais que 
não dependem do ambiente. 
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23. O Estabelecimento da luta política pela 
demarcação das terras indígenas teve sua 
grande vitória ao demarcar, em 1991, as terras 
do povo Ianomâmi, sendo a maior demarcação 
de terras indígenas ocorridas até então. 
Indique a alternativa que localiza a região das 
terras dos povos Ianomâmi: 
a) Parte dos Estados de Roraima e 

Amazonas, fronteira do Brasil com a 
Venezuela; 

b) Parte dos Estados de Roraima e Pará, 
Fronteira com Guiana; 

c) Parte dos Estados de Amazonas e 
Rondônia, fronteira do Brasil com a 
Bolívia; 

d) Parte dos Estados de Amazonas e 
Rondônia, Fronteira do Brasil com a 
Venezuela; 

e) Parte dos Estados de São Paulo e Rio de 
Janeiro, fronteira com o Paraguai. 

 
24. Na Amazônia, os recursos naturais são 

caracterizados pelo alto grau de exploração 
com baixo grau de retorno econômico para as 
populações locais e para a região. É o exemplo 
do Programa Grande Carajás que com seus 
900.000 km2 explora o ferro, manganês, o 
níquel entre outros minerais. Os 900.000 km2 
que compõe a área do Programa Grande 
Carajás pertencem a quais estados? Escolha a 
alternativa correta: 
a) Amazonas, Pará e Maranhão; 
b) Pará, Tocantins e Rondônia; 
c) Pará, Maranhão e Bahia; 
d) Pará, Ceará e Piauí; 
e) Pará, Maranhão e Tocantins. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. A vegetação no Estado de Rondônia tem como 
característica sua grande biodiversidade, a 
floresta ombrófila aberta é dominante 
possuindo cerca de 55% da área total de 
vegetação. Indique a alternativa que 
caracteriza a floresta ombrófila aberta: 
a) Vegetação de baixo porte, caule retorcido, 

característico de vegetação de cerrado; 
b) Pode atingir cerca de 50 metros, possui 

descontinuidade do dossel e desenvolve-se 
apenas em solos alagadiços, característico 
da vegetação de igapó; 

c) Pode atingir cerca de 30 metros, possui 
descontinuidade do dossel, permite a 
penetração dos raios solares no subbosque, 
favorecendo a regeneração de grande 
quantidade de plantas; 

d) Denominação das palmeiras a exemplo da 
pachiúba, buriti, açaí, comuns na floresta 
amazônica; 

e) Nenhuma das alternativas está correta. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
ENGENHARIA FLORESTAL 

 
26. O número de átomos de carbonos primários, 

secundários e terciários existentes, 
respectivamente, na estrutura do composto 4-
etil-3,3-dimetiloctano é: 
a) 3, 5 e 1 
b) 5, 5 e 1 
c) 2, 3 e 5 
d) 5, 4 e 1 
e) 5, 3 e 1 

 
27. A Resolução CONAMA 357 de 17/03/2005 

traz os padrões de qualidade para os corpos 
d’água das diversas classes. O limite tolerável 
para o mercúrio, perigoso metal pesado 
causador do Mal de Minamata (contaminação 
por mercúrio), é de Hg = 0,0002 mg de Hg/L. 
A correta representação deste limite em ppm 
(partes por milhão) e ppb (partes por bilhão) é: 
a) 2 ppm e 2000 ppb 
b) 0,2 ppm e 200 ppb 
c) 0,0002 ppm e 0,2 ppb 
d) 4 ppm e 8000 ppb 
e) 0,2 ppm e 2000 ppb 

 
28. Das cinco alternativas abaixo relacionado com 

as funções importantes para o meio ambiente, 
somente uma NÃO se inclui nas funções da 
cobertura vegetal. 
a) Auxilia na fertilidade do solo; 
b) Interfere no escoamento das águas 

superficiais; 
c) Reduz a incidência de chuvas ácidas; 
d) Protege o solo da erosão; 
e) Manutenção da biodiversidade. 

 
29. Um conjunto de populações coexistindo numa 

mesma área dá-se o nome de:  
a) Comunidade; 
b) Ecossistema; 
c) População; 
d) Bioma; 
e) Biosfera. 

 
 

30. Quando queremos nos referir ao termo 
Biomassa, queremos dizer que: 
a) É a modificação que ocorre no 

ecossistema, depois de uma perturbação 
natural ou humana; 

b) É a soma dos valores relativos à densidade 
e frequência; 

c) É a transferência de nutriente livres do 
solo e da comunidade biótica; 

d) É a massa total viva de um ecossistema ou 
parte dele, num dado tempo; 

e) É a frequência de uma espécie dividida 
pela soma das frequências de todas as 
espécies. 

 
31. A carioteca está presente nos seres: 

a) Autótrofos; 
b) Procariontes; 
c) Heterótrofos; 
d) Unicelulares;  
e) Eucariontes. 

 
32. A membrana plasmática está presente: 

a) Em todas as células, seja ela procariótica 
ou eucariótica; 

b) Apenas nas células animais; 
c) Apenas nas células vegetais; 
d) Apenas nas células dos eucariontes; 
e) Apenas nas células dos procariontes. 

 
33. Para os termos do concito de Ponto Material, 

observamos que este independe: 
a) Das dimensões das grandezas físicas em 

avaliação; 
b) Das dimensões das grandezas matemáticas 

em avaliação; 
c) Das dimensões espaciais em avaliação; 
d) Das dimensões das grandezas temporais 

em avaliação; 
e) Das dimensões das grandezas espaciais e 

temporais em avaliação. 
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34. As relações ecológicas entre seres vivos 
podem ser representadas graficamente por 
meio da construção das chamadas pirâmides 
ecológicas. Essas pirâmides representam as 
variações de massa, número e energia dentro 
de um ecossistema. Na base das chamadas 
pirâmides de energia estão os:  
a) Decompositores; 
b) Produtores; 
c) Consumidores primários; 
d) Consumidores secundários; 
e) Consumidores terciários. 

 
35. Assim como no trânsito, no Laboratório de 

química muitos acidentes podem ser evitados. 
A maioria deles é causada por imprudência, 
falta de atenção, cansaço, entre outros. Acerca 
dos procedimentos de segurança no 
laboratório de química, assinale a alternativa 
correta. 
a) A prática de pipetar líquidos com a boca 

foi praticamente abolida nos laboratórios 
de química, dando lugar aos pipetadores 
do tipo pêra, por exemplo. Esta decisão foi 
um erro, pois a maioria das substâncias 
líquidas como ácido acético glacial e 
demais ácidos podem ser tranquilamente 
pipetados com a boca; 

b) Em termos de precisão, a pipeta é menos 
precisa que a proveta e mais precisa que o 
copo de Becker; 

c) O chuveiro de segurança pode ser 
substituído pelo lava olhos, uma vez que a 
maioria dos acidentes ocorre na face; 

d) Sempre que proceder a diluição de um 
ácido concentrado, adicione imediatamente 
água a este, e nunca o contrário; 

e)  Procedimentos envolvendo substâncias 
voláteis, ácidos concentrados e substâncias 
perigosas devem ser conduzidos 
cuidadosamente nas capelas, pois são 
munidas de exaustores e proteção lateral. 

 
 
 
 
 
 
 

36. A Figura abaixo é a curva de titulação obtida 
na determinação analítica da concentração do 
ácido acético por meio do hidróxido de sódio. 
Com base na volumetria de neutralização e na 
Figura abaixo assinale a alternativa correta. 

 

 
Baseada em Atkins e Jones, 
2007. 

 
a) O Ponto Estequiométrico, S na figura, é o 

ponto onde a [H+] = [OH-] 
b) A titulação envolvida é do tipo ácido forte-

base forte, onde o ponto estequiométrico, 
S, está em pH=7 

c) Por se tratar de uma titulação base forte – 
ácido fraco, a fenolfetaleína não pode ser 
empregada como indicador químico nesta 
titulação 

d) No ponto B, [OH-] > [H+] 
e) O ponto E, final da titulação, neste ponto 

[H+] = [OH-] 
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37. As bactérias são fixadoras de nitrogênio e se 
associam a vegetais da família das 
leguminosas. Estas bactérias vivem em 
simbiose com as leguminosas, estas formam 
nódulos nas suas raízes, onde dentro vivem as 
bactérias, que absorvem o nitrogênio do ar e 
com este sintetizam substâncias nitrogenadas, 
também utilizadas pela planta hospedeira. 
Estas bactérias são pertencentes ao grupo: 
a) Rhizobium; 
b) Nitrossomonas; 
c) Nitrobacter; 
d) Nitrosococus; 
e) Anabaena. 

 
38. O que procuramos ao estudar a Cinemática?  

 
a) Deslocamento de uma partícula; Tempo 

levado para ocorrer um deslocamento; 
Velocidade média ou instantânea de uma 
partícula; Momento de uma partícula; 

b) Deslocamento de uma partícula; Tempo 
levado para ocorrer um deslocamento; 
Força média ou instantânea de uma 
partícula.; Aceleração de uma partícula; 

c) Deslocamento de uma partícula; A queda 
Livre levada para ocorrer um 
deslocamento; Velocidade média ou 
instantânea de uma partícula; Aceleração 
de uma partícula; 

d) Deslocamento de uma partícula; Tempo 
levado para ocorrer um deslocamento; 
Velocidade média ou instantânea de uma 
partícula; Aceleração de uma partícula; 

e) Deslocamento de uma partícula; Tempo 
levado para ocorrer um deslocamento; 
Velocidade angular e instantânea de uma 
partícula; Aceleração de uma partícula. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. Os feromônios são substâncias químicas 
usadas na comunicação entre indivíduos de 
mesma espécie. A mensagem química tem 
como objetivo provocar respostas 
comportamentais como alarme, agreção, 
colaboração na produção de alimento, defesa e 
acasalamento. Abaixo estão algumas 
estruturas de feromônios, com base em suas 
estruturas físicas, marque a alternativa correta. 
 

 

 

I - Facilita o 
retorno das 
abelhas para a 
colméia. 

 

II - Alarme da 
formiga ao 
pressentir 
perigo de 
morte. 

 

III - Protege o 
fungo contra 
doenças 
bacterianas, 
servindo de 
alimento para a 
formiga. 

 
 

a) Em (I) a função orgânica presente é do 
ácido carboxílico; 

b) A função presente no composto (II) é 
aldeído, e seu nome de acordo com a 
IUPAC, é hexanal; 

c) O composto (III) é um cicloalcano, com 
função cetona e álcool juntos; 

d) O composto (I) é um álcool secundário, 
também conhecido como geraniol; 

e) A função álcool está presente em todos os 
feromônios (I, II e III). 
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40. Assinale a alternativa FALSA:  
a) De acordo com a terceira lei de Newton 

(ação e reação) dois corpos sólidos trocam 
entre si forças de atrito, então existirá uma 
força que A age em B e outra a qual B age 
em A, sendo que tais forças de atrito são 
opostas, porém possuindo mesma 
intensidade, mesma direção, mas sentidos 
opostos;   

b) Não havendo deslizamento, a força de 
atrito estática tem intensidade igual a força 
que solicitou o sistema a se mover, força 
que é chamada de força motriz; 

c) A força de atrito, ocorre quando a força de 
atrito, age em um corpo qualquer que 
esteja em movimento; 

d) Durante o deslizamento entre os sólidos, se 
forem iguais as superfície de contato e se a 
intensidade da força normal não for 
constante, a força de atrito terá intensidade 
constante, não importando a velocidade 
relativa entre os sólidos, nem a intensidade 
da força motriz; 

e) O coeficiente de atrito dinâmico é menor 
do que o coeficiente de atrito estático, o 
que significa que significa que ao iniciar o 
movimento a força de atrito diminui a sua 
intensidade. 

 


